栉风沐雨一甲子,奋楫笃行谱新篇

无锡商业职业技术学院喜迎建校60周年华诞



六秩春秋,栉风沐雨;薪火相传,桃李芬 芳。2025年10月,无锡商业职业技术学院 迎来建校60周年华诞

10月19日,该校举行建校60周年高质 量发展大会,江苏省教育厅副厅长曹玉梅、 无锡市人民政府副市长张镇等嘉宾代表,以 及60余所兄弟高校领导、学校老领导、各地 校友代表、师生员工代表等1800余人参加

曹玉梅在讲话中肯定了无锡商院60年 来深耕职业教育沃土,构建特色鲜明的商科 人才培养模式,培养一代又一代高素质技术 技能人才,为全省经济社会高质量发展所作

当天,该校举行了产教融合校地合作签 约仪式。学校与无锡国家数字电影产业园、 无锡太湖国家旅游度假区、无锡(国家)软件 园、惠山经济开发区工业转型集聚区、锡山 区跨境电商产业园等重点产业园区签订合 作协议,双方将在人才培养方案共制、实习 实训基地共建、技术研发协同创新等开展合 作,提升人才培养质量,共同服务区域经济

校庆期间,学校还举办了校友捐赠暨书 法艺术研习馆揭牌仪式、校友企业家创业论 坛、校友会理事会(扩大)会议暨校友代表座 谈会、校企合作促就业招聘会、办学60周年 教学科研成果展、大学生素质育人成果展等 系列活动。

无锡商业职业技术学院于2000年经江 苏省政府部门批准,由江苏省无锡商业学 校、无锡市商业技工学校、无锡市商业职工 中等专业学校三校合并组建。如今,该校在 校师生 1.6 万余名, 占地面积近 1600 亩, 为 社会培养了10万余名高素质技术技能人 才,已经跻身全国高职院校第一方阵。

作为全国商贸职教集团、全国数智商贸 产教融合共同体、江苏商贸职教集团的牵头 院校,无锡商院积极推动"政校行企"多元主 体集团化办学,依托优势特色专业群,联合 京东集团、洲际酒店集团等龙头企业,开设 了34个现代学徒制专业,开展了83个校企 合作项目,成立了10个产业学院,并入选江 苏省高职院校首批现代产业学院建设项目。

2008年起, 无锡商院先后被确定为首 批江苏省示范性高职高专院校建设单位、全 国首批现代学徒制试点单位、江苏省高水平 高等职业院校建设单位。2018年,学校牵 头成立我国高职院校申办的首个独立设置 海外应用本科大学;2019年,学校获评国家 优质专科高等职业院校,并成为国家"双高 计划"建设单位。

近年来,无锡商院先后入选全国高职院 校"育人成效50强""国际影响力50强"、东 部地区"人才培养卓越高等职业学校"50强 榜单,多次荣获国家教学成果奖、江苏省"高 技能人才摇篮奖",并以"优秀"等次顺利通 过教育部首轮"双高"终期绩效考核。

站在60周年这一承前启后的历史新起 点上,无锡商院将坚持立足无锡、服务江苏、 辐射长三角的发展定位,牢牢把握教育的三 大属性,深入实施六大工程,实现从"规模与 质量并重"向"结构优化与质量跃升"的转 型,为推进教育强国建设、谱写中国式现代 化江苏新篇章贡献商院力量。 朱鲸润

"美趣生活"课程 开启童年"创想"



游戏是促进幼儿全面发展的重要形式,在 推进江苏省幼儿园课程游戏化项目进程中,无 锡市锦程幼儿园提升以游戏为核心的课程建设 能力,在"以美尚美,以美育人"的办园理念下, 开设"美趣生活"课程,开展了一场富有温度的 家国情怀之旅,铺就儿童"责任担当"成长路。

锦程幼儿园始终贯穿"环境与课程同频共 振"理念,让每一处空间都成为延伸教育的载 体。幼儿园将家国情怀的教育理念融入空间设 计的细节,为孩子们铺展可触、可参与的家国认 知场景,让孩子们在真实可感的体验中萌发对 家与国的热爱。

在公共空间里,长卷画绘出山河之美,积木 搭建的长城凝聚民族精神,"我与国旗合个影" 的互动场景更让爱国情怀直观可见。这份认知 在班级活动中进一步彰显,打击乐演奏红色旋 律,红色电影片段讲述奋斗故事,认识少数民族 的活动则拓宽文化视野,最终让孩子们心中的 家国认知,实现从"看见"到"理解"的跨越。

环境会随着课程主题"呼吸"与"生长",成 为充满探索乐趣的活态空间。当家国文化自然 融入日常,幼儿园的"美趣生活课程"便有了更 厚重的内涵,这份植根童年的家国情怀,会化作 孩子成长路上的坚实力量,伴随他们向阳而行。

孩子们开启关于"创造与成长"的探索之旅, 玩"趣搬砖"时,孩子们化身小小建筑师,用积木 搭建奇思妙想。在探索结构稳定与造型创意中, 幼儿对"美"的感悟不断加深;在一砖一瓦的垒高 中,他们对家的依恋与对国的热爱悄然联结。

户外"趣野战"游戏场上,身着迷彩"战衣" 的孩子们在模拟"阵地"里灵活奔跑、协作躲藏, 于团队互动中,既彰显品格之美,也让"家国情 怀"在守护伙伴、担当责任中悄然萌芽。这些寓 教于乐的实践,不断锤炼着幼儿综合能力。

在无锡市公安局巡特警支队,孩子们踏上 ·趟关于"守护"的成长之旅。这里,威严的装 备与矫健的身影,化身为最生动的教具。装备展 示区内,特警叔叔专注的演练与孩子们屏息的凝 望,定格了"守护"的深刻含义;训练场上,一次次 骑行与击打,让孩子们体验着"变强壮"的过程。 依托这场特色活动,"责任"与"家国情怀"不再抽 象,而是化作可见、可感的榜样力量,让爱与担 当的种子,在幼小心田生根发芽。 王好好

全国103节体育课例在锡展示交流

4500多人会聚太湖之畔,无锡再次承办这场体育盛会

堰桥实验小学的莲湘方阵融入踩高跷、 独轮车、抖空竹等传统民俗游戏,安镇实验 小学学生展现出中华武术的刚健与神韵,天 -中学、敔山湾实验学校的体育展示课,展 现了体育教学的创新思路……10月18日, 在无锡举办的第十届全国中小学体育与健 康课教学展示研讨活动开幕式上的这些场 景,让无锡体育"传统与现代交融"特色精彩

此次由中国教育学会体育与卫生分会 主办的第十届全国中小学体育与健康课教 学展示研讨活动,是继前不久江苏省"以体 育人"区域创新实践暨体育与健康学科德育 研讨活动之后在无锡举办的又一体育交流 活动。此项活动两年一届,无锡第二次成为 东道主,也成为国内唯一一座两次承办该活 动的城市。

本次活动由无锡市教育局、锡山区人民 政府承办,旨在总结、交流和推广各地体育 教学改革的经验和成果。来自全国各地的 体育教研专家、中小学校长和一线教师代表 4500余人齐聚无锡,聚焦新课标实施,交流 学校体育与健康教学改革经验。无锡市委 教育工委书记、市教育局局长宋新春等出席

全国 103 节体育课例在活动现场进行

展示交流,827节入选为示范课,涵盖基本 运动技能、体能、健康教育、专项运动技能及 跨学科主题学习等课程内容,展示课例的数 量为历届之最。

近年来,无锡中小学校体育俱乐部建设 实现全覆盖,每年举办50多项校园体育赛 事,让体育从课堂教学延伸至课外活动、竞 技比赛等多个层面。此外,全市积极推进 "每天一节体育课"、学生每天综合体育活动 时间不低于2小时等体育教学要求,已经构 建起覆盖大中小学的一体化体育育人体系, 形成了"校校有特色、天天有运动、月月有活 动、人人有项目"的生动格局。 施皎 陈杨

在日前举办的江苏省中小学实验能力大 赛中,无锡市育红小学周梓弘、杨安喆两名学 子脱颖而出,分获特等奖与一等奖,这是该校 科学教育取得的又一成果。

探寻"小科学家"的成长力量,答案藏在每 一次平凡而又枯燥的练习里,学校实验室是 他们的"探索乐园"。放学后,两名少年常常与 器材相伴,梳理知识、设计操作、分析数据。六 (9)班周梓弘为了获取最优数据,手握滴管反复 操作数十遍,"我曾因小失误而差点前功尽弃, 老师教会我'科学需严谨',比赛让我懂得,动手

探寻"小科学家"的成长力量

育红小学学子在省级科学比赛中又获特等奖

探索比结果更有意义。"周梓弘说。

"我们只是推开'科学之窗',风景靠孩子自 己探索。"从选题、指导到心理疏导,何姗、孙玮 辰两位带队老师的专业与耐心让"严谨、创新" 的科学精神扎根学子心中。六(5)班杨安喆善 于敏锐观察,那份对科学的热爱与刻苦钻研的 精神,正是他站上省赛领奖台的阶梯。

周梓弘、杨安喆取得佳绩,是学校"崇尚科 学、追求卓越"理念的体现,是学校科学教育

近年来, 育红小学每年举办3月校园科技 节和9月校园创客节,这成为学校科学教育的 品牌活动。在科技节中,学校开展"访、读、研" 等丰富多彩的活动。寻访"奋斗者"号,参观中 国船舶702所、交通物联网展厅、船模馆……作 为科创节活动的补充,校外科技辅导员通过家 委会活动、社会实践基地活动,为孩子们拓展科 创学习内容,家校社联动,让科技教育更立体。

学校打造了创客教室、比特实验室、科学 探究室、科学宫、科技长廊和多个专用教室,不 仅开设科学教育国家课程,还开展航模、电脑绘 画、动漫设计、3D打印、创意编程等普及性校本 社团课程,普及创客知识,提升创新技能。

在科技教育中,学校还成立了"小先生少

年科学院",曾评出十名"小院士",育红学子 收获的不仅仅是科学技术素养,更收获了"责 任意识"和"创新意识"。"小先生"少科院紧扣 学校前瞻性教学改革实验项目《现代"小先生 制"·课堂教学转型实践》,通过开展"小先生" 塑造"大智慧"和"小先生"引领"大团队"等行 动,将科创精神融入少先队员自主行动中。

作为江苏省 STEM 教育项目试点学校、 无锡市青少年科技创新教育示范学校,育红 小学科技教育享有较高的知名度,"小先生" 少科院曾连续两次荣获"江苏省优秀少年科 学院"称号。

近年来,在无锡市创客节、世博会物联网 创新创客大赛、市航模大赛等比赛中,学校多 名学生屡次获奖。2022年,学校获评为"十四 五"首批60所"江苏省科学教育综合示范学 何姗 陶子



